

Диссертационный совет 6D.KOA-002 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе пр. Рудаки 17).

Отзыв

на автореферат диссертации Аминов М.М. на тему «Проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам в Республики Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Диссертационное исследование, выполненное М.М. Аминовым, посвящено актуальной проблеме международного частного права - признанию и исполнению иностранных судебных решений по семейным делам.

Как известно, признание и исполнение иностранных судебных решений является завершающей стадией реализации судебного акта иностранного государства. Каждое государство в силу своего суверенитета сталкивается с необходимостью разрешения проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений. Для Республики Таджикистан как суверенного государства необходимость создания соответствующей правовой базы, основывающейся на соответствующей теоретической основе, своевременно. Данное обстоятельство обусловило обращение внимания диссертанта к данной проблеме.

Республики Таджикистан находится на важном этапе формирования своей правовой системы как суверенного государства. Важную роль в данном процессе играет создание нормально функционирующего механизма международных гражданских отношений, особой составляющей которого является семейные отношения, осложненные «иностраным элементом». Часто международные семейные отношения сопровождается проблема признания и исполнения одной страной решения компетентного органа по семейным вопросам, вынесенного на территории другой страны.

Автореферат показывает, что диссертант внес значительный вклад в решение проблем признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам в Республики Таджикистан. Опираясь на фундаментальную теоретическую базу, представленную трудами авторитетных отечественных и зарубежных ученых, автор находит новые пути решения

проблем признания и исполнения иностранных судебных по семейным делам, отвечающие условиям, сложившимся в данный момент в Таджикистане.

Импонирует то, что автор не просто исследует правовую природу признания и исполнения иностранного судебного решения по семейного делам, а пытается соотнести свои выводы со сложившимися в таджикском обществе отношениями. Так, автор исследует место института признания и исполнения в международном частном праве (С.12).

Заслуженный интерес вызывают разработанные диссертантом рекомендации по совершенствованию семейного законодательства и Закона Республики Таджикистан «Об исполнительном производстве» (С, 10).

К числу положительных моментов проведенного диссертационного исследования следует отнести предложения диссертанта о необходимости учета специфика семейных отношений в Республики Таджикистан, которые позволили сделать выводы о предпосылках института признания и исполнения иностранных судебных решений на территории исторического Таджикистан (С.15).

Заслуживают внимания сформулированное диссертантом в автореферате вывод, что окончательно институт признания и исполнения иностранных судебных решений сформировался лишь приобретением независимости и суверенитета Республикой Таджикистан» (С.8).

Вместе с тем, наряду с указанными достоинствами автореферата диссертационного исследования, хотелось бы высказать некоторые замечания, которые имеют дискуссионный характер. В частности, вызывают вопросы утверждение диссертанта, что автор впервые в науке международного частного права выдвинул идею о допустимости использования принципа взаимности в вопросах признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам (С.7).

Вопрос о расширении сферы применения принципа взаимности поднимался в трудах С.А. Акимбековой, Н.И. Марышевой и других.

Спорный характер имеет положение о том, что особенность семейных дел позволила выявить специфику проявляющихся оговорок о публичном порядке при исполнении иностранных судебных решений, выражающуюся в несоответствии последствий признания нормам морали (нравственности) и справедливости (С.9). По нашему мнению, оговорка о публичном порядке даже в семейных отношениях имеет более широкое содержание и не ограничивается лишь нормам морали (нравственности) и справедливости.

Указанные недостатки вовсе не снижают научный уровень представленной работы.

Работу содержит теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как новое достижение в развитии общей теории права и науки гражданского права, в частности.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03- гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Судья Конституционного Суда
Республики Таджикистан,
кандидат юридических наук:



Д. Хошимзода

734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Бохтар 48,
тел. (+992 372) 221-23-16, www.constcourt.tj; costcourt.tj@mail.ru.

«Подпись заверяю»

Главный специалист по работе с
кадрами Конституционного Суда
Республики Таджикистан



М. Раджабекова

21.04.2020 г.